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Atât abouamoiiieL 1, cât şi 
inserţiunlle sunt a so plăti 

Înainte în Arad. 

Telefon pen t ru oraş чі comitat 502, 

Scrisori nefrancate nu se primeso 

Avem président!... 
Am întrebat, 'nainte eu o săpte-

m&na*. Unde-4 comitetul naţional? Nu 
ni-s'a dat rëspuns. Şi orî-eine şi ori 
d.e câte-ori ar maî întreba, rëspuns 
n 'are sa primească. Pent ru simplul 
motiv ca nu există comitet naţional. 
Nu exista din douö motive. Anume: 
1. aşa cum ii alesese confèrent» na
ţională delà 21 Ianuarie 1892 'i-au 
spart Dr. Raţiu şi Coroianu ea să 
ajungă singurii stăpâni pe sărăcia ala 
de „avere naţionala" ; 2. aşa cum 
s'a cârpit dupa crisă, n 'a maî fost 
comitet care să represinte vederile 
tuturor Românilor, ci o tovărăşie pe 
acţii. 

Dacă n 'avem însă comitet, putem 
fi mângâiaţi că un président, munte 
de om, veghiază asupra destinelor 
neamului românesc. Şi nu se îaîôm 
plă în patr ie şi în lumea mare un 
singur eveniment, asupra căruia „pre
sidentul" să nu-'şî spună cuvêntul sèu 
„autorisat" . 

Cine nu crede că există prési
d e n t s , să poftească la Sibiiu şi-'l va 
vedea. Ce mândreţe de om. Vene
rabilul, după-cum a spus o un „nepot" 
din Arad, e „oc togenar" şi „a încă
runţit în lupte naţionale". Dumnezeu 
să ni- !l ţină încă mulţi ani, că vremu-
rile-'s grele şi de cârmaciu Indemâ 
naţiei naţiunile au nevoie ca de pânea 
de toate zilele. 

Cum îl şade bine unul bărbat 
providenţial, presidentul nostru şsde 
într 'o frumoasă vilă. Şi când nu-'I 
ploaie şi nu bate nici vôntul, îl vezi 
cum t raversează frumoasa strada a 
Schewisuluî, t rece apoi pe „pudul 
minciunilor" în parcul oraşului şi ee 
opreşte la. . . redacţie. O casă mo
destă, dar în locul căreia de vre o 
şapte ani a re într 'una intenţia să clă
dească — un palat. Palatul naţional ! 

Pentru-că zëu e ruşine ca presidentul 
unul popor de trei milioane să şadă 
„cu chir ie" şi să n'aibă palatul seu 
naţional. Poa te că asta-'I şi causa 
pentru care nu s 'adună comitetul. 
Unde să-'l cheme? In salonul seu nu 
încape, se şi strică întru-câtva covoa
rele, ear ia otel te spionează străinii... 

Şi se duce presidentul să vadă 
ce e mûl nou în strada Poplăcil. Colo 
pe li* „cuartal" fericeşte cu visitele 
sale îndeosebi — administraţia. Nici 
în statul major al Iul Napoleon n-or 
fi scăpărat idei mai geniale de cum 
sunt cele ce se desbat la asemenea 
prilejuri între „president* şi „direc
tor" . . . Ce bucurie, când vine câte un 
abonent nou, cară pa cocorul manda
tului scrie câta-va cuvinte de incu-
ragiare şi trimite „săiutăciunl" „ve
neratului président". Şi ce întristare 
când in teancul delà poştă se afla 
exemplare din „autorisată",pe bandă 
eu deplorabilul cuvent : „refuse* . . . 

Ei, dar pres i ientul este bărbat 
cu adânci convingeri şi tare în cre
dinţa, eare-şl face socoteala &ş* : Dacă 
Dumnezeu l'a ajutat să ajungă din 
Turda, oraş mic, cetăţean într 'un oa&ş 
de lume cum e Sibiiul, şi din advocat 
cu puţine pricini président al unui 
popor cu multe necazuri, ajuta-i va tot 
Dumnezeu la toate. Lucra de căpe
tenie este să aibă credinţă. 

Trece deci în redacţie, să mal 
instruezo .băieţ i i" . Câteodată vorbeşte 
cu ei numai pe fereastră, eă e bè 
trân, şi de ce să mai urce doué t repte . 
Apoi ѳ şi fum înlâuntru, care-1 supera 
lä piept. Adesea cheamă cu sine pe 
Meşter, şi plimbâudu-se prin parc ori 
stâad la umbra, descurcă grelele pro-
fo eme ce preocupă capetele suverane 
ale Buropaî. Şi poţi citi atunci b e ţ i a 
zdravănă ce 'i-sa administrează rege
lui Edvard, pentru tratamentul faţă de 
Buri, ba nu de mult 1-a dăscălit aspru 
până şi pa impöratul Germaniei, alia

tul monarchiel noastre . . . deşi într 'o 
eonferenţa naţională partidul s'a de
clarat pentru tripla-alianţă. Se vede 
însă treaba, că „veneratul président", 
dimpreună cu Meşter, nu e mulţumit 
cum tinërul împërat face poiitica triplei 
alianţe . . . Cel puţin dacă i-ar folosi 
sfaturile ce 'i-se dau în „autorissta" . 

Dar o să întrebe cine-va : ce face 
presidentul îu privinţa afacerilor pur 
româneşti ! Că de vre-o şese-şapte ani 
e o toroipeală cum n'a mai fost. 

Ce face? 
Dar bine, nu vezurăţ! că îndată-ce 

puse mâna, cu ajutorul poliţiei, pe 
averea naţională, a executat pe toţi 
„trădătorii", începônd cu Dr. Lucaciu, 
Brote, Slavici şi terminând cu Sturdza, 
pe care-'i inmormêntase politiceşte 
chiar de doue-ori. Emise apoi şi sus
ţinu ideea mântuitoare (vezi autori
sa i s delà 5 August 1896) că cel din 
ţeară, îndeosebi guvernele şi Liga, 
t rebue să dee necăjiţilor d'aicl — 
subsidii, şi cine poate fi necăjit mai 
mare decât căpetenia martirilor ? 1 

In Octomvrie 1896 convocă ma
rele sfat naţional, eonferenţa. Nu e 
însă vina lui, dacă n 'a reuşit să facă 
nimic. Bunăvoinţă a avut. A com
bătut însă din re áp uteri nu numai în
temeierea ziarului nostru, dar şi adu
narea ce am făcut în iarna anului 
1897, adunare despre care până şi 
„directorul" sëu de p'atuacî scrisese 
c'a fost admirabil pusă la cale. 

In 1898 agitase apoi în chip 
măreţ os, să se ţină Ы Blaj o mare 
adunare naţională, în ziua da 3/15 
Maiu şi pe Câmpul Libertăţii, undo 
„sute de mii să jurăm pe evanghelie", 
ca la 1848. 

Cel care a lipsit însă delà Blaj, 
a fost presidentul. Ce era să caute 
acolo, când ştia dinainte că adunarea 
nu se permite şi cel dintâiu care ar 

fi protestat să nu 'i-se îngreuneze po-
siţia cu „demonstraţium", ar fi fost 
mitropolitul ? 

Cine nu-'şî aduce însă aminte 
de colosala manifestaţie, care s'a îa-
ceput sub ferestrele presidentuiul şi 
s'a terminai la .. ,яип páhar de bere" 
(sub acest titlu seria „ autorisât»" de
spre însufleţirea mare Je la Pankie-
viezl), când s'a cântat „Deşteapta-te 
Române" pâaă ce n'a intervenit po
liţia, ear sub ferestrile presidentuiul 
„oamenii au ridicat în sus trei degete 
în semn de jurăment, făcend acelaşi 
lucru şi fiica veneratului président". 
Cel puţin aşa se vestea lumel. 

El, dar unde să înşirăm toate , 
că-'a fără numër marile fapte ale pro
videnţialului bărbat... Cine nu ştie cum 
în urma apelului seu de astă toamnă 
toţi Românii s'au abţinut (?) delà ale
gerile dis tale? Cine nu ştie cum 1-s 
dat gata pa Dr. Mihu şi Eugen Brote 
pentru-că aceştia au îndrăznit să vină 
cu ideia nefericită de a căuta să-'I 
urneşti pe Români din loc şi a nu 
tot sta unde ne-a înţepenit la 1869 
veneratul président şi cel de-o făptură 
cu d sa. 

Şi cine nu ştie cu câtă dezinte
resare n 'a căutat să înlăture primej
dia de a se alege episcop la Arad un 
guvernamental ca Goldiş ori un Mangra, 
ci saos-a paloşul să desfiinţeze pe toţi 
câţi nu jură că naţionalist fără pri
hană ca August Hamsea nu ex is tă . . . 

Acestea-'s fapte, mărită naţiune 
română. Fapte de président... 

Putem deci să ne îndoim că avem 
comitet naţional. Dar că n 'am avea 
président, şi încă dintre cel mal cu 
glavă, cine afirmă, este un calomnia
tor neruşinat. 

Z I N A . 
NOVELA 

DE 

I O S I F P O P E S C U . 

( u r m a r e ) 

L a gândul morţii dete din umeri ; îl era silă 
să ia o resoluţiune estremă. Ajunsese la acel grad 
de desgust, încât maî bucuros s'ar fi lăsat în 
voia întemplăril, decât să încerce a se maî smulge 
cu resoluţiune din starea sa de plâns. De alt
cum n 'avea decât să urmeze exemplul societăţii, 
în care petrecuse. » Saison *-ul băilor sosise şi 
orî-cine avea mijloacele necesare se ducea să-şi 
restaureze puterile sdruncinate într'o vieaţă idilică 
şi regulată. 

Mulţi din amicii de petrecere aï lui Iorgu 
îl întrebau, în cătrău are de gand să-şî îndrep-
îeze paşii. Iorgu le rëspundea, că n'a luat încă 
nici o resoluţiune. E a r amicii vezend disposi-
ţiunea sa deprimătoare, nu-1 îmbiară să meargă 
cu el nici la Trouvil le , nici la Monaco, nici la 
Nizza, nici la alte băl de mare. Societatea unui 
om cuprins de desgust este departe de a fi cău
tată. E a influenţează in mod nefavorabil şi asupra 
disposiţiuneî sufleteşti a altora. 

Din întêmplare se găsi totuşi un prieten 
milostiv, care compătimind sincer pe tovarăşul 
sëu îl făcu propunerea de a părăsi Parisul îm
preună cu el. 

— »Ţl-aşî propune să mergem în munţi, 
unde locueşte libertatea», îl zise el, »dar con-
stituţiunea ta mi-se pare prea sdruncinată, pen-
tru-ca să poţi suferi lipsele şi strapaţele împre
unate cu astfel de întreprinderi. Şti ce ? vom 
merge în Belgia. Această ţeara e frumoasă, cu 
peisage pitoreşti, cu locuitori liniştiţi şi muncitori ; 
cred că va avea o influenţă salutară asupra 
noastră. « 

— »Nu-mî pasă, dragul meu Emil,* res-
punse Iorgu, »orî unde ne vom duce, îmi este 
tot una. Mî-am perdut şi gustul de a maî alege. 
Vezi tu,* adaogă el, deoarece găsise pe cineva 
cătră care să-şî desvelească inima, »vezî tu, pe
trecerile enervante din earna asta mi-au făcut 
un rëu imens. Ele m'au lăsat cu inima seacă, 
cu desgustul în suflet, şi eată-me acum un om 
nenorocit, care nici nu maî poate avea dorinţe". 

Emil era un băiat deştept şi vesel, trăsă
tură caracteristică a maî tuturor Francezilor, şi 
neavênd nicî o durere de vindecat, se predase 
cu oare-care réserva petrecerilor, la care era 
obicinuit din cea maî fragedă tinereţă. E l îşi 
păstrase toate avantagele temperamentului sëu 
fericit şi desigur, era foarte competent pentru a 
scoate pe Iorgu din apatia sa. 

— »AI ajuns, dragul meu,* zise el, »în sta
diul, 'ui care omul trebue să se însoare.* 

— »Aşn !< observa Iorgu. »Va-să-zică la 
tine însurătoarea este un mijloc de a vindeca 
desgustul. « 

» însurătoarea e s ^ un preservativ, eată 

totul. In sînul linişte! domestice, a plăcerilor con
jugale caste şi pure, sufletul reîntinereşte, îşi re-
capetă forţa.» 

— » Intr'adevër, aï idei ciudate despre acest 
act important. Crezi, că este lucru uman de a 
lega soartea uneî fete inocente, setoasă încă de 
petrecerile lumeï, de a unul om ca mine, des-
gustat de toate ? Cu ce drept pot eu pretinde 
să renunţe ea la tot ce-I suride într'un viitor ra-
dios, la toate acele mici bucurii, pe care le 
aşteaptă delà căsătorie ? Ar fi un mare pëcat 
de a proceda astfel.* 

— »Ved, că tï-au rëmas încă sentimente 
foarte nobile, scumpul meu Ghermănescu. Tre 
bue să recunosc, că-tî cunoşti de minune starea 
sufletească şi că judeci după merit. Dar să-'mi 
permit! a crede, că din tine vorbeşte ma! mult 
lenea de a căuta pre-o vindecare la rëul, ce 
te-a cuprins, decât nobleţă une! inimî blasate. 
Maî bucuros rëmâï, cum estî, decât să-'ti încor-
dezî încă-odată puterile pentru a eşi din necaz. 
Dar, şti ce ? cunosc eu ac de cojocul tëu. Apa 
delà Spa, după-cum spun toţi, face minuni in 
privinţa aceasta. iPouhonul« este un adevërat 
agent matrimonial. Surîzi ? poate pentru-că revin 
la acelaşi curs de ideî. Cu toate acestea mult! 
oameni se duc acolo în credinţă că vor întineri. 
Heî dragul meu, nu de geaba a găsit şi Petru-
cel-Mare apa delà Spa după gustul sëu. Vom 
merge la Spa !« 

— »Să mergem*, zise Iorgu dând din umeri, 
>ţî-am spus că mi-e tot una.* 
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România şi Austrc-Ungaria. 
Ziarele maghiare comentează viu faptul 
că dl Ioan 1. Brătianu, ministrul de 
externe al României, care a fost Joui şi 
Vineri în Viena, s'a dus d'acolo d'a dreptul 
la Ischl. „Hazánk" este informat că e 
vorba de negocieri importante politice, ini
ţiate de regele Carol când cu visita sa 
la Ischl. 

• 
Papa şi ţarnl Nieolae II . Din isvor 

autorisât se scriu următoarele : In privinţa 
călătoriei Ţarului Nicolae la Roma se con
tinua negocieri între diplomaţi. lână acuma 
însă din partea Vaticanului s'au pus piedici. 
Ţarul doreşte cu drept cuvent, ca Papa să 
îi întoarcă visita ce densul o va face Papei. 
Iapa însă nu poate să-i întoarcă în persoana 
visita, căci ar lovi dogmele bisericii catolice 
şi astfel nu rămâne altceva, decât ca nego
cierile să urmezeu. 

Conferinţa preoţimei şi inveţatorimei to 
tractai Ошіі-Магі. 

— Decursul conferenţei. — Omagii alesului 
episcop V. Mangra. — 

Conducătorii nemijlociţi al popo
rului din protopopiatul Orăzil-Marlşi-au 
ţinut conferinţa in zilele 29 şi 30 
August a. c. sub presidiul protopopu
lui Torna Pacala. 

In ziua primă a fost conferinţa 
învăţătorilor numai, unde s'au discu 
tat cu demnitate chestiuni pedago
gice, vorbindu-se In présenta tuturor 
despre pro ori regresul observat cu 
ocasiunea examenelor delà finea anu
lui trecut. La aceasta conferinţă — 
invitat fiind — a participat şi P . C 
Sa alesul nostru episcop Vasilie Mangra. 

In ziua a doua, care a fost mal 
interesantă, a fost conferinţa mixtă, 
la care au participat şi preoţii, discu 
tându-se unele momente mal însem
nata pentru desvoltarea simţului reli
gios moral al poporului, de unde cel 
slabi au putut învoţa mult, Indemnân-
du-se şi cel buni la o muncă şi mal 
intensivă pentru prosperarea bisericei 
şi şcoalel noastre. 

Momentul cel mal serbătorese a 
fost când — la propunerea harnicu
lui învoţător din Tăşsd Pantelie Bu 
gariu, conferinţa cu unanimitate a decis 
a se înainta o adresă de aderinţă iubi 
tului nostru Episcop ales, respingênd cu 
indignare toate atacurile îndreptate con 
tra persoanei sale, care atacuri însă 
sunt îndreptate contra bisericei. 

O comisiune constătoare din 3 
preoţi şi tot atâţia Inveţătorl, a pre
sentat P . C. Sale d lui Vasilie Mangra 
următoarea adresă : 

Prea Cuvioase Părinte! 
Preoţimea şi înveţâtorimea, întrunită 

astăzi în conferinţă mixtă pentru sule-
varea unei chestiuni vitale pentru bise
rica şi şcoala noastră, îţi ţine de o plă
cută datorinţă a-'şi exprima sentimen
tele de bucurie şi supunere faţă de ale
sul bisericei noastre respingând cu toată 
indignarea toate atacurile — provină 
acele din ori-care parte — îndreptate 
contra bărbatului doriret, alesului nostru 
P, G. Sale Vasilie Mangra, care şi până 
acumprin o muncă desmteresată şi dreaptă 
a lucrat şi lucra pentru biserica noastră. 

Suntem convinşi, că toţi factorii dă
tători de ton vor voi binele comun şi nu 
se vor lua după unii păcătoşi egoişti, 
cari în toată viaţa lor numai binele 
lor propriu l-au avut şi îl au înaintea 
ochilor. 

Să trăiţi Prea Cuvioase Părinte ! 
Torna Păcală, preşedinte, protopop. 

Mochiu Vancea şi Nicolae Piru, notari. 
In numele preoţimei şi inveţatorimei: 

Georgiu Drimba, Georgiu Papp (Darvas). 
Teodor Papp, Petru Nagy, Pantelie Bu 
gariu, Gavril Mureşan. 

La sfirşitul acestei adrese urale 
fremetice au resunat în sală la adresa 
alesului nostru Episcop, oara prin 
tactul, simţul de dreptate şi abnega-
ţiunea sa , cu care conduce destinele 
Consistorulul nostru, şi-a câştigat ali
pirea şi dragostea tuturor, afară de 
a unor pocătoşl botrînî, încărunţiţi în 
lucruri nu prea de cinste. 

Astăzi însă curentul s'a schimbat 
Omenii intunereculul nu mal au t re
cere . Mal sunt unii bârfitorl, cari însă 
tn curind au să fie puşi la locul lor. 
Cinste preoţime! şi inveţatorimei con-
ştie de chiemarea sa. După cetirea 
adresei părintele Andrei Horváth a 
adresat cătră cel présent! câte-va cu 
vinte, îndemnându-ï pe toţi 1* o ţintă 
energica, doamnă, căci preoţii şi în 
veţătorii sunt chemaţi în prima linie 
a apăra autonomia, nimbul şi cinstea 
bisericei 

O biserică, care astfel de fii în 
sufleţiţî are, trebuie să progreseze. 

Notez, că s'a lansat ideea, de a 
face un apel cătră întreg clerul si po 
porul din diecesă là caşul, dacă înaltul 
Guvern ar mal întârzia mult cu con 

fir mare a, căci în fine nu suntem pă
puşi ci suntem oameni, cari compun 
o biserică cu drepturi pe cari în pri
mul loc cel delà guvern t rebue să le 
respecte şi drept trebuie să ne tracteze 
ori-cine, fie acela chiar şi la guvern. 

Delà criş. 

Mejlans şi presa maghiară. 
Sub titlul „Limba maghiară in şcolile 

române primare" „Arad és Vidéke* de azi 
scrie următoarele : 

„Ioan Meţianu, mitropolitul din Sibiiu 
a provocat consistoarele gr.-or. din Arad, 
Caransebeş şi Oradea-Mare ca pentru a 
satisfece ordinului ministerial în chestie, 
dola 4 Septemvrie începênd aşa să potri
vească orariul, încât pentru predarea lim
bei maghiare, cu prilejul diferitelor studii, 
să se consacre 17 ore pe septemână. 
Mitropolitul a invitat îa acelaşi timţ) 
consistoriile ca despre ducerea ia înde
plinire a ordinului să-'Î refereze. După 
cum aflăm, în numele ven. consietor ro
mân din Arad protosincelul 1.1. Pap a 
şi trimis deja circularul în chestie tu
turor protopopilor. Numai să şi aibă 
efect!» 

Cu ale cuvinte : pâaă сѳ în .Tribuna" 
este ÎDjurat Vasilie Mangra pentru-că dia 
ordinul lui ,consistorul slugarnic şi păcotos" 
s'a supus ordinului ministerial şi „a făcut 
din înveţătoiî călăi", în presa се-ï stă lui 
Hamsea la disposiţie cu litere mari şi la 
loc de frunte se atribue luî Meţianu „me
ritul patriotic"... 

Nu de giaba dl Hamsea este acţionar 
şi la „Tribuna" şi Ia „Arad és Vidéke", 
acum organ al lui Vásárhelyi Laczi, care 
nu se mulţumeşte cu rol la comitat, dar 
vrea să ne pună şi episcopii 

Alt t o l t a Iui „Aradi Közlöny". 
In numërul sëu delà 26 August or

ganul prin care respiră Beles János seri 
sese că fiind în Arad Escelenţa Sa dl 
Tallián Béla, vice-preşedinte al Dietei şi 
camerar regal, ar fi zis că guvernul la 
nicï un cas nu va propune întărirea de 
episcop a părintelui vicar Vasilie Mangra 

Am spus atunci, că avem de a face 
cu o ştire de soiul celor adesea desminţite 
în urmă chiar de persoanele la caiï nu 
mitul ziar se provoacă. Ssoteam în relief 
de altfel şi faptul că însuşi „A. K." face 
réserve, pentru a nu păţi ruşine. 

Nicï réserva асеазга n'a pntut însă 
determina pe dl Tallián să nu trimită numitu
lui ziar următoarele : 

„In Arad n'am fost mai bine de doî 
ani şi astfel este foarte natural că decla
raţia imputată mie privitor la chestia 
Mangra n'am făcut-o nici în Arad, dar 
nici în aü lot, după cum n'am vorbit 
nici de intenţia guvernului, pentru-că 
peste tot, nu сшіозс intenţia luî". 

Sá-'í fie de bine, lui „Aradi Közlöny!'. 

Delà Asociaţiune. 
Ministrul ung. de comerciu cu ordi-

naţiunea nr. 45, 612 din 21 Iulie a. c. a 
încuviinţat membrilor Asociaţiunil, cari vor 
participa la adunarea generală din 14 şi 
15 Septemvrie a. c , beneficiul de călotorî 
cu preţ redus pe liniile căilor ferate de 
stat şi ale celor administrate de stat, şi 
anume pe clasa I cu bilet de clasa II, pe 
clasa II cu bilet de clasa III şi pa clasa 
III, cu 1 / 2 bilet de clasa II. Aceste bilete, 
cari se vor libera la nume prin presidiul 
Asociaţiunil, sunt valabile şb pentru tre
nurile accelerate. Pentru comunicaţiunea de 
vecinătate însă nu se pot întrebuinţa. 

Membrii Asociaţiunil, cari doresc a so 
folosi de acest beneficiu, sunt invitaţi a 
se anunţa la biroul Asociaţiunil (Sibiiu. 
Str. Morii nr. 3) până cel mult în 10 
Septemvrie a. c , ca să li-se poată libera 
bilet de cale ferată. L\ scrisoarea de anunţare 
să se alăture (la maree postale) 50 fiieri 
pentru acoperirea speselor biroului. 

S i b i i u în 1 Septemvrie 1902. 
Biroul Asociaţiunil. 

N O U T Â T Ï . 
ARAD, 2 Septemvrie n. 1902. 

Primministri în Viena. Eri Széli 
şi Köiber, cei doî primministri, au conférât 
vreme mai îndelungată şi au hotărît ca la 
5 Septemvrie să remeeapă negocierile cu 
privire la incheiarea transacţiuneî. 

* 
Ploaie binefăcătoare a căzut azi 

noapte în Arad şi jur, începênd la ora 1 
şi ţinend pân?i pela 4. Temperatura deve
nită insuportabilă deja de vre-o 2 sëptë
mâni, s'a mai rëcorit. 

Căsătorie princiară. La 29 August, 
după amiazî, a avut loc ceremonia căsă
toriei Principelui Nicolae de Grecia cu 

— «Ştii, că më faci nervos cu nepăsarea 
ta ? Revino-ţî în fire, Ghermănescule ; ce dracu, 
eşti tinër, nu pot crede că ţî-ai perdut toată pu
terea de vieaţă. Dar, vëd eu, trebue să te tratez, 
ca pe un copil. Imî promiţî, că te vei supune 
fără a murmura la toate disposiţiunile mele ?« 

— >Më supun cu o adeverată religiositate. 
Recunosc supremaţia ta şi më transpun, precum 
zicî, în stare copilărească. Fi î Mentorul meu!* 

— »Am un Telemac«, observa Emil suri-
zênd, »cam trecut prin foc şi prin apă. Dar nu 
face nimic ; se v a găsi şi pentru tine vre-o Ca-
lipso, care prin farmecile sale dumnezeeştî să 
te scoată din apatie*. 

--- »De una te rog*, îl întrerupse Iorgu 
tresărind*, num aï de femei şi de farmecul lor 
să nu-'mî vorbeştî. Această graţie o cer delà 
mărinimia D-tale, venerabilul meu Mentor!« 

— » Ciudat Telemac maî am. Dar nu face 
nimic, nu voiu maî vorbi de femeî. Vom căuta 
în sinul naturel plăceri, la care nici inima ta 
seacă nu va rëmânea mută, ne vom reîntineri 
puterile cu apa miraculoasă a »Pouhonulul«, 
v o m umbla pe jos pe dealurile romantice delà 
Spa şi veî vedea, peste vre-o doue lunï, te vel 
schimba de minune. E l bine, mâne plecăm, 
voeştî?* 

— >Fă, tot ce vrei! acum am intrat în 
rolul meu de copil, sau de Telemac, cum îţi 
v a plăcea maî bine*. 

A doua zi cel doul amici sburau cu trenul 
expres cătră Belgia, frumoasa ţeară a libertăţii. 

III. 
Cel ce cunoaşte populaţiunea considerabilă 

a Belgiei în raport cu teritorul el restrîns, nu se 
poate mira de ajuns, că mal rëmâne loc pentru 
păduri umbroase şi peisage încântătoare. Şi cu 
toate acestea, Belgia este o adeverată grădină, 
cu deosebire în părţile muntoase ale graniţei. 

Spa este de sigur unul dintre cele mal ro
mantice cuiburi ale acestei frumoase ţerl. Situat 
între coline acoperite cu păduri umbroase, pro-
vëzut cu promenăzî de arbori seculari, cu un 
stabiliment de băl lucsuos — un adevërat mo
nument architectonic — cu case frumoase şi ho
teluri confortabile, acest oraş de băl presintă 
doritorilor de a petrece vara în mod plăcut o 
ocasiune din cele mal favorabile. 

Iorgu, cu toată apatia sa, simţi o mare 
mulţămire, când întră în oraş prin frumoasa 
şosea ce conduce delà gară. 

— »Eată promenada de 7 oare, 1)* zise 
Mentorul sëu, Emil, prefăcut pentru ocasiune în 
cicerone, şi arëtându-ï o minunată alea, care se 
întindea la stânga lor în faţa stabilimentului de 
băl. »VezI stejarii, mal mult decât seculari, cum 
îs! înaltă măreţele lor cununi cătră nori! Nu 
ţi-se pare că eşti atât de pitic pe lângă elP Iţi 
spun drept, cât am umblat prin lu^ie, nicăirî 
n'am întâlnit arbori atât de frumoşi. Trebue să 
stil, că el formează mândria locuitorilor de aici. 
Odată*, adaogă el cu mare seriositate, vëzênd 

!) Promenade de 7 heures. 

atenţiunea binevoitoare, cu care-'l asculta Iorgu, 
»când focul ceresc a despicat unul din aceşti 
mejestuoşî veterani, populaţiunea desperată a 
îmbrăcat haine de doliu. Pe legea mea!* 

Iorgu surîse, dar surîsul sëu era destul de 
palid. 

— »Bine le mal născoceşti astăzi*, zise el. 
»Dacă n'aşî şti, că eşti născut în Paris, aşi crede 
că eşti Gascon.* 

— »Sau Bucureştean<, observa Emil surî-
zênd. 

— »Oare? Crezi tu că Bucureştenil spun 
mofturi? M'ai auzit pe mine exagerând vre-o-
dată lucrurile?* 

— » Numai odată? T u exagerezi şi durerea 
şi apatia. Nu cunoşti cumpët în sentimente ; treci 
delà un extrem la altul cu o repeziciune, care 
cred că e caracteristica compatrioţilor tel. Dar, 
hei! birjar, opreşte la acest drăgălaş hotel. Ce 
zici, Iorgule, nu crezi, că vom fi bine aci, lângă 
promenadă şi lângă băl?* 

— » Poate mi-ar părea mal bine, să fim în 
mijlocul codrului. Dar më las în voea ta, pre
cum ţi-am spus. Venerabilul meu Mentor, îţi 
urmez cu cea mal umilită supunere*. 

L a ceste cuvinte Iorgu se inclina cu graţia 
unul om de salon, ceea ce proba că primul pas 
al lui Emil nu remăsese cu totul fără résultat. 

Băeţiî hotelului săriră din toate părţile îna
intea eleganţilor căletorl, cari într'o clipă se vë-
zurä instalaţi în cel mal frumos apartament. E r a 
chiar o Duminecă. Populaţiunea din oraşele în-
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Marea Ducesă Wladimirowua, fiica Marelui 
Duce Wiadimir, unchiul Ţarului. Seara 
s'a dat un prânz de gaia iu onoarea 
mirilor, la care au luat parte familia im
perială şi invitaţii. 

O numire. Ziarele din Oradia aduc 
ştirea că dl Dr. Radu Cupariu, profesor 
in Beiuş, a fost numit administrator la 
parochia ruteană din Nagy-Karoiy. 

O numire mal nimeruă nu se puté. 
* 

Manevrele marine. Din La b ich во-
Besc următoarele şuri : Francise Ferdinand 
şi Bainer archiduc!, cari capturase la ш» 
ne»reia marine do läuga Foia, a sosit acolo 
la 1 Septemvrie şi d j mêi d, vor Intämjjua 
pe M. Sa Regtb Francise losif, care soseş'.e 

r la 6 ore dimineaţa. 8з ibiv-g^toaza din Poía 
că regélni In trecerea tía ргш istria і-ае vor 
face mari ovaţii. La toate stbţi.e se vor 
aduna ţeranl şi ţărance şi vor aclama pu 
monanhul pe care nu l-au vëzut diu 1895 
delà lansarea pe apa a cuirasatului „Mo 
narch'. La Divacca Mouarchul va fi primit 
de contele Goes, guvernator locotenent. Afara 
de Divacca trenul se va mal opri la Tiaino, 
unde gara ente frumos împodobiră şi peste 
liniaierata s'a clădit un arc de u.umi. Li 

У celelalte staţii trenul va mergo încet ca pu
blicul şă poată vedea mal bine pe Inse
ratul. In Pola trenul se va opri In gara 
parcului „Balierie*. Delà gară Mou»r«.hul 
va merge in trăsură desuhna la cisa admi
ratului. Acolo va fl primit de baronii Spann 
şi Beck şi va merge pe vaporul „Miramar , 
uade va petrece 4 zile. Pe „M r*mar" va 
sta şi In decursul manevrelor. L* 5 Sep
temvrie se va reîntoarce la Poia şi cerce
tând locurile mal însemnate ale oraşului 
va pleca la 5 seara la Viena. 

* 
Exposiţie. La 5 Septemvrie se va 

deschide ia Yjena Exposiţia internaţională 
de pescărie. Impôratul Francise losif va 
visita această exposiţie. România are acolo 
un frumos pavilon şi va fi representată 
de către dl Dr. Antipa, inspectorul general 
al pescăriiloi. 

* 
• - Minister grevist. După ştirile din Ma

drid, ministerul liberal врашоі face grevS. 
Weyler şi-a retras demisia numa! la cererea 
Iul Saj asta, dar a declarat, că In caz dacă 
prinţul Asturiel şi pe viitor va pune pedecî 
Intre g a veni şi rege, агѳ Bă damisionnze, 
Probabil prinţul Asturie! va pleca Într'o că
lătorie In străinătate. 

Atentat eu dinamită contra unui 
milionar. In zilele trecute s'a întâmplat 
în gara delà Setzstajo un atentat cu atât 
mai interesant, cu cât s'a făcut cu dinamită. 
Acest atentat s'a îndreptat în contra pro
prietarului de mine Guttmann, milionar. 
£1 a sosit cu trenul accelerat de dimineaţă şi 
euindu-se în trăsură vru să ntâue acasă. Lângă 

trăsură sta pădurarul Sobodka. In momentul 
când trăsura se puse mişcare, un domn aruncă 
ceva in direcţia cailor. Dar acest obiect învelit 
în pânză neagră nu căzu lângă trăsură ci cu 
mult mai aproape de acel domn. In mo
mentul următor o detunătură oribilă resună 
in aer, căci obiectul ce căzuse la pâment 
fusese o bombă. 

Gând fumul se împrăştie, atentatorul 
oribil mutilat, era întins la păment. Un 
braţ, un picior, capul, pieptul era aşa 
sfâşiate, încât se vedeau organele interne ; 
inima şi plâmâmle erau la o depărtare de 
un metru de corp. 

In momentul explosiel caii speriîndu-se, 
o tuliră la fugă; aceasta a scăpat delà 
moarte pe Guttmann şi pe cei din trăsură, 
cad părţile de fier ale bombei t>burară pu 
iâogà trăsură. Sobodka încă işi pierdu con
ştiinţa, şi acum zace în spital pe moarte. 

Atentatorul era inginerul Schulz, care 
fusese mai de mult în serviciul lui Gruttmann. 
Causa moiţ Ï sale fu, că nu a aruucat bomba 
destul de departe şi aşa fu rănit el în 
primul rând. Causa atentatului nu se cunoşte. 
Probabil din rèabunare. 

* 

Pentru 0 actriţă. Poliţia din Bu
dapesta earăşi are de lucru. Tatăl unei fa
milie bogată, care petrecea la băl in Karls
bad, şi-a trimis fiul de 23 ani ia Buda
pesta, spre a lua dala o bancă 83 ,000 
coroane. Băiatul a îmmplinit misiunea iui şi 
luând banii a voit să se reîntoarcă la K irls-
bad, câud făcând cuuoştiinţă cu o actnţă 
a dispărut cu ea cu tot. La înştiinţarea pă
rintelui sëi poliţia urmăreşte pe tinerui 
iugartu. 

Admiralul Spaun în penzie. Se 
scrie din Viena, că admiralul Spaun, luând 
în vedere versta sa înaintată, îşi va îuainta 
petiţia pentru a fipenzienat. Baronul Spaun a 
voit sâ se pensioneze acum 5 ani, dar la 
rugarea directă a împôratul Francise losif 
şi a schimbat atunci intenţia. 

Strindberg earăşi divorţează. 
Augustin Strindberg, renumitul scriitor dra
matic svedez, care şi-a ales ţinta de a 
scrie în dramele şi poesiile lui tot ce e 
invinovăţitor şi rëu despre fenieï, earăşi di
vorţează, deja de a treia nevastă a sa. 
Primele două căsătorii au fost de tot ne
fericite pentru el şi J'au adus in casa de 
alienaţi din Stockholm. A treia femeie a 
sa a fost o tineră actriţă, de care s'a des
părţit acum o septămftnâ. Cu acest divorţ 
e Î U legătură şi ştirea, că Strindberg s'ar fi 
hotărît a părăsi Stockholmi şi a se muta 

cu totul la Paris. Că se duce tocmai la 
Paris — se zice ѳ causa, că vrea să scrie 
două drame dm revoluţiun^a francesă, şi 
îşi caută isvoare autorisate iu Paris. 

* 

Pălniuife în casină de ofleeri. 
In Petersburg a făcut maro senzaţie caşul 
dintre doi oticeri ruşi. Druschinin, colo
nei în artileria rusă, ѳ unul din acei cari 
joacă rol aici. Archiducele Vladimir ve-
zând purtarea cea rea ce Druschinin a arătat 
cu oeasia marilor manevre, s'a exprimat 
foarte puţin măgulitor despre Druschinin. 
Acesta supărat fiind, a pălmuit şi a tras 
pumni locotenentului Trocki, care 'i-a im
putat purtarea cea rea a colonelului. Trocki 
a căzut la pâmêut de puterea pumnilor, 
dar reculegânduse a tras trei palmi colo
nelului. S'a produs o mare panică şi d'abea 
au putut despâ:ţi pe cei doui adversari. Poliţia 
militară a deţinut pe Trocki, ear Druschmio 
şi-a înaintat dimisia. 

* 
Papp János, pamfletarul de tristă 

celebritate, ca să probeze că nu-'I Român, 
deci că n'a comis nici o apostasie când din 
greco-catohc s'a făcut calvin, publică în 
„Szabadság", la locul deschis pentru care 
redacţia nu răspunde, copie despre certifi
catele de botez a tatălui seu născut în 
Macău din părinţi gr.-catolicî şi a mamei 
sale născută în Remetea. Fund latinesc 
certificatul lui tatăi son, zice că e o dovada 
că tatăl seu era Ungur, deoare-ce Românii 
nu estrhdau certificate de botez latine. 

Tare-i Jáuos în logică.- Mai zice că 
ne face proces de presă pentru-că l'am 
calomniat zicând că e agent iumsist. Să 
poftească ! 

* 
Rësbimare. Locuitorii unui mic 

sat din Italia au găsit un curios mod de 
a protesta contra administraţiunei căilor 
ferate, care n'a ţinut socoteală de cererea 
de a se face o haltă pe teritorul comunei 
lor, cu ocasiunea construire! drumului de 
fier delà Balsorano la Avezano. Iu ziua 
inaugurării acestei linii, când trenul a ajuns 
în dreptul sus pomenitei comune, maşinistul 
înspăimentat opri brusc trenul, c?cï d'a 
curmezişul liniei erau lungiţi vre-o sută de 
indivizi. Aceştia erau primarul, consilierii 
şi delegaţii satului năpăstuit de administraţia 
căilor ferate, şi cari protestau prin acest 
mijloc. Сѳеа-сѳ este maî curios, e că lo
cuitorii au ameninţat că vor repeta ne
contenit manifestaţia lor, până câud satis
facţia le va fi dată. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Agram, 2 August. Aseară, pe la 

orele 8, s 'au repetat demonstraţiunile 
Croaţilor în contra Sorbilor. De astă-
dată cu o putere formidabilă. Biserica, 
şcoala, banca serba şi palatul Medacs-
viei au fost formal asediate şi miile de 
demonstranţi au s p a r t t o t . 

Demonstranţii s 'au adunat pe 
pieaţa Jellasich. D'aicl au plecat a-
supra prăvăliilor sîrbeştl, pe cari li-au 
spart şi jefuit. O singură firmă n 'a 
rëmas la loc ear din marele magazin 
Popovicî au jefuit tot. 

Poliţia n'a putut să facă nimic, ci 
mal bine de jumeta te din poliţişti au 
fost răniţi, unii foarte grav, aşa că 
multă vreme plebe era stăpână pe 
oraş. Abia pela orele 10 a sosit mi
liţia. S'a tras cu revolver al asupra po
liţiei şi prin aier pietri şi cărămizi 
sburau în abondenţa. S'a cerut miliţie 
şi delà Belovar, căci cea din Agram 
s'a dovedit insuficientă. 

(Causa demonstraţiunilor este ur
mătoarea : Societatea de cântări Kolo 
şi-a serbat în Agram iubileui şi a tri
mis o telegrama M. Sale, întitulându-1 
rege croat. „Dnevnik" din BeJgrad 
publicând telegrama ,a comentat-o bat
jocorind pe Croaţi şi protestând în 
contra serbizării Croaţiei. „Srbroban" 
din Agrama a reprodus şi ea comenta-
rul suratei sale din Belgrad, ceea ce a 
determinat apoi pe studenţii univer
sitari croaţi să demonstreze Duminecă 
în contra Sorbilor, spărgând ferestri, 
mâzgălind casele lor, ear pe un re
dactor sôrb l-au şi bătut bine. Deja 
Duminecă poliţia a arestat vre o 20 
persoane, Intre ele şi un consilier 
orăşenesc. Luni apoi demonstraţia a 
luat proporţii şi mal mari. Redacţia). 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Inserţiimî şi reclame. 

într'o bună familie română 
î n S i b i i u 

se p r i m e s c ş c o l a r i dîn p r o v i n c i e . 
întreţinere şi educaţie bună. Limba 

germană şi română se poate înveţa 
perfect. 

À se adresa Administraţiei noastre. 

vecinate, Verviers, Liege, chiar din Bruxelles, 
alergase să petreacă o zi la băi. Seara era să 
fie teatru şi bal, ear peste câte-va zile se în
cepea o serie de serbătorî în pădure. Astfel de 
zile sunt cele maî neplăcute pentru adeveraţiî 
oaspeţi aï băilor. Amestecul pestriţ al publicu
lui, îmbulzeala din toate părţile amintesc prea 
mult vieaţa de bâlciu şi opresc pe adoratorii 
naturel de a gusta liniştea idilică mult dorită. 
Deci tinerii căletorî, prea blasaţî în vieaţa oră
şenească abia aruncară o privire de pe balconul 
apartamentului lor, şi se retraseră surprinşi în 
mod neplăcut. 

— » Dragul meu Emil«, zise Iorgu, >mi-se 
pare că m'aî adus aci, ca să më plictisesc şi 
mal mult. Nu vezî ce amestec ciudat de toalete 
după toate jurnalele de modă, care a existat şi 
n'au existat? Dragul meu, drept ţi-am spus. că 
mal bine më duceai în mijlocul codrului». 

— „Nimic maî simplu! Dar astazï nu e 
timpul potrivit. Më simt cam obosit de drum şi 
flămând ca un lup. Astăzi ne vom mulţumi cu 
a ne restaura puterile. Să lăsăm storurile, ca să 
fim cruţaţi de această privelişte*. 

Eî se întinseră în câte un comod fotei si ' 
remaseră un minut în tăcere. Apoi, Emil suna. 
Un băiat veni într'un suflet. 

— »Am dori să prânzim ceva*, zise Emil. 
>Serveşte-ne aci, dacă se poate; nu trebue sa 
fie mult, dar bun. Më încred în gustul D-tale. 
Vin bun să nu lipsească». 

»Veţl fi serviţi după dorinţă, domnul 
meu«, zise băiatul mclinându-se si iesi. 

' ' . 
Peste un sfert de oră ceï douî amici se 

aflau înaintea unei mese excelente si mâncau 
cu o poftă, care-î puse în uimire. 

— »Eată«, zise iorgu, »n'asl fi crezut că 
Belgia are o bucătărie atât de bună«. 

— » Foamea e cel mal bun bucătar*, ob
serva Emil. > Dragul meu, toate aceste mâncări 
nu ajung — dacă mi-e • permis a më exprima 
aşa — nu ajung nici să deslege încălţămintele 
bucatelor franceze*. 

— »Oh! să deslege încălţămintele, te-aî bă
gat în biblie cu totul. Al căpetat gust pentru 
antic*. 

— »Ce vrei, să fac scumpul meu, când më 
aflu în posiţiune de a bea vin atât de antic, cel 
puţin după cum îl arată eticheta şi pânzele de 
paiangen de pe butelii*. Zicênd acestea Emil 
umplu paharele şi gusta vinul. 

— > Acest Bordeaux nu este rëu«, continua 
el, »dar aşi vrea să vëd la dessert cum stăm 
cu Bourgogne-ul«. 

Drept dovadă despre ceea ce zisese Emil, 
butelia de Bordeaux fu golită într'un moment 
şi băiatul, la ordinul JVIentoruluî, apăru cu o ve
nerabilă butelie de Chambertin, culcată într'un 
coşuleţ de argint. 

— Bagă de seamă, prietine, să nu turburi 
acel nectar. Ar fi pagubă de el«, zise Emil. 

— » Fiţi fără grije, Domnilor*, rëspunse 
băiatul. » Cunosc prea mult valoarea vinului 

nostru, pentru ca să-'l stric prin vre-o proce
dură nenorocită*. 

— Eşti un brav băiat*, zise Emil. 
Ganimedul modern destupa butelia cu cea 

mal mare grije, şi turna lichidul limpede şi roşu 
în pahare curate. 

Cei doi amicî duseră de-odată păhărele la 
gură, şi scoaseră o exclamaţiune de surprisă 
plăcută. 

— »Bravo, vinul este excelent!* 
Băiatul ieşi satisfăcut. 
Nimic nu dispune pe om la îndestulire cu 

soartea sa, ca un ospeţ bun, un vin excelent. 
Ceï doï amicî, după ce goliseră câte-va pahară, 
simţiră o bună-stare deosebită strecurându-se în 
sufletul lor, si se întinseră cu mulţumire în co-
moadele lor fotelurî. Iorgu însuşi uita pentru 
moment desgustul de vieaţă, se simţi renviând 
sub calda influenţă a generosului vin. 

— »VezI tu, dragul meu Iorgule«, zise ve
selul Emil, făcendu-şî o ţigară, » vieaţa lot nu e 
atât de proastă, după cum şi-ar închipui cineva. 
Totul e, să şti de unde s'o apuci. Har domnu
lui, eu n'am avut motive nici odată să cârtesc 
în contra provedinţeî. Am trecut peste greutăţi 
cu uşurinţă şi voiu trece şi de aci înainte încre-
zêndu-më în buna mea stea*. 

(Va urma.) 
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ж л ш е в е і ш щ 
fondata la 1868 

lucrează cu cele mai moderne maşini şi motoare electrice 
Recomandă 

| у | ca daruri pentru biserici : compactarea de cărţi bisericesc!, atât] în exe
cutare simplă, fină cât şi în cea iuxuricmaă ; 

pentru cadouri ocasionale: adrese, albummi, mape de gratulaţiunî, 
efectuite cn gust şi artistic; ; 

pentru biblioteci: compactarea cărţilor în mo3 solid şi cörespsnzetor. 

s a ш йв s a ыіа шз 
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Ilustraţiunea de maï sus represintă legătura uneï Evangeliî executată In catifea 
fină cu tăieturi aurite şi doue copeiï. Icoanele sunt In email, aşezate În ornamente 
de metal aurit. Preţul legăturii: cu 4 icoane In colţuri şi una la mijloc cor. 92.-—, cu 
8 icoane !n colţuri şi una la mijloc cor. 116.—, cu 8 icoane In colţuri şi doue la mijloc 
cor. 144.—, lângă suma aceasta se socotesce ancă preţul Bvangelieî nelegate şi anume 
cea din Bucureşti eu litere latine oor. 11 —, cea din Sibiiu cu litere cirile cor. 12.—, 
cea din Blaj cu litere latine cor. 17.30. 8.Í7 2—5 

Serviciul cel maï prompt şi conseiinţios. Informaţiunî şi mustre se dau cu plăcere. 

II 

m 
Ш 

Prăvălie de mode 

H. SI SOŢUL 
în ARAD 

pieţei Szabadság şi stradei Forray. 

Recomandă marele söu magazin de mode pentru 
dame : mătăsuri, pansaturi şi chifonurî. 

Trusouri gata, barcheturï, plapome şi matraţurî, cou-
fecţiunea noastră proprie. 

Cele maï bune fabricate solide, şi preţurile 
cele mai ieftine. 

Materie fină pentru reverenzi, cari îşi conservă 
coloarea, în Arad numai la noi se află în asortiment 
bogat. 

Executăm confecţionarea de 

= reverenzi, paltoane, pardesiuri, = 

m 

şi le pregătim prin binecunoscutul croitor Dragan Adamovicî. 
Avem în mare asortiment materie şi mătăsuri pentru 

===== ornate şi prapori bisericeşti. = 
Putem présenta nenumërate scrisori de recunoştinţă 

despre reverenzile ce noi le pregătim, precum şi despre 
serviciul nostru bun şi inescepţionabil. 

Cu distinsa stimă : 

Rosenbíüh H. şi soţul. 
792 1 1 - 2 5 

m 

mm 

Em anno-Zissy 
Casă de comisiune pentru cereale şi producte în Budapesta 

Pető f i - t ér № . 3 . 

Cu oeasiunea présente! recolte Im! ofer serviciile la D-nil econom!, proprietari şi negustori, cari doresc a vinde, respective 
a expedia direct ia B u r s a de cereale din Budapesta producte c a : 

râu, ors, ovës, cucuruz, rapiţă etc. 
La această Bursă lucrez de ani îndelungat! cu succes şi servesc pe clienţii mei cât se po&te de solid şi ieftin. Rog deci, 

ca o r i c e întrebare în această privinţă să mi-se adreseze mie direct în limba română ; voiu rëspunde la toate în mod detaliat spre 
orientare şi voiu fi gata să satisfac cu exacti tate şi promptitudine cererile lor. 

Cu distinsă stimă 

Em. Manne -ZlSSy, Budapesta, JPetöfi-tér Nr. 3. 

Observat iu ne. Numai acel care are cel puţin ufl vagofl de unul din aceste producte va putea adresa marfa la firma mea ; în 
acest cas are să-'mi trimită cu poşta o probă al cărei preţ va fi taxat la bursă Domnul care va fi mulţumit, cu preţul să expedieze marfa 
după îndrumările mele şi îndată-ce voiu primi recepisa de predare (duplicatul) de la staţiunea respectivă mă oblig ca numai de cât să trimit 
avansul de 7 0 % în bani gata, iar restul se va plăti după vînzarea marfei. 

Proprietarul marfeî nu trebue să plătească în faţa locului costul transportului de la staţiunea expedieret până la Budapesta, această 
plată împreună cu celelalte cheltueli cerute până la desfacerea definitivă a marfei vor fi plutite de mine aici în socoteala sumei totale. 

Mai observ că sacii trebuitori pentru trimiterea marfei, de ori-câte vagoane va fi ea, îi pot procura eu, după-ce mai ântâiu mi-se va 
face cunoscut felul productelor. 

Domnii cari vor lucra pe calea aceasta, se vor încredinţa că au mai mare interes de a-şi desface marfa prin mine la Bursa din 
Budapesta, de cât prin cumperători particulari. 
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Tipografia .Tr ibuna Poporului* Anrel Popovioiu B»rcd>nu. 


